

海南日报

HAINAN DAILY

辛丑年五月十四 廿八小暑 2021年6月 | 23 星期三 国内统一刊号CN46-0001/今日12版
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第23634号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平给北京大学的留学生们回信

新华社北京6月22日电 中共中央总书记、国家主席习近平6月21日给北京大学的留学生们回信，鼓励他们更加深入地了解真实的中国，把想法和体会介绍给更多的人，为促进各国人民民心相通发挥积极作用。

习近平在回信中说，你们主动了解中国国情和中国共产党历史，这对了解中国的过去、现在、将来十分有益。

习近平指出，读懂今天的中国，必须读懂中国共产党。你们提到中国共产党致力于发展经济、消除贫困，积极援助其他国家抗击新冠肺炎疫情。中国共产党做这些事情，是因为中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为促进人类进步事业而奋斗的政党。

习近平表示，中国有句俗语：百闻不如一见。欢迎你们多到中国各地走走看看，更加深入地了解真实的中国，同时把

回信

北京大学的留学生们：

你们好！来信收悉。你们主动了解中国国情和中国共产党历史，这对了解中国的过去、现在、将来十分有益。

读懂今天的中国，必须读懂中国共产党。你们提到中国共产党致力于发展经济、消除贫困，积极援助其他国家抗击新冠肺炎疫情。中国共产党做这些事情，是因为中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为促进人类进步事业而奋斗的政党。

中共中央总书记 国家主席
习近平
2021年6月21日
(新华社北京6月22日电)

进步事业而奋斗的政党。中国有句俗语：百闻不如一见。欢迎你们多到中国各地走走看看，更加深入地了解真实的中国，同时把

想法和体会介绍给更多的人，为促进各国人民民心相通发挥积极作用。

近日，来自32个国家的45名北京大学留学生代表给习近平写信，向中国共产党百年华诞致以美好的祝福。来

信讲述了他们在中国学习生活的体会感悟，表达了对在中国共产党坚强领导下中国取得伟大成就的由衷赞许，对中国共产党以人民为中心发展思想的高度认同。

沈晓明在省服务与利用博鳌亚洲论坛年会和中国国际消费品博览会总结部署会上强调

高质量高标准做好各项办会办展工作 打造服务构建新发展格局的重要平台

冯飞出席

做了交流发言。

沈晓明指出，博鳌亚洲论坛2021年年会、首届消博会是在世界百年变局和世纪疫情交织的特殊背景下我国举办的重大活动，充分体现了以习近平同志为核心的党中央深化改革、扩大开放的坚定决心和开创亚洲与世界美好未来的坚强意志。“双盛会”安全有序、成果丰硕、举世瞩目，取得了显著成效，要认真总结经验，深入分析不足，持续提高服务与保障的能力水平。

沈晓明强调，要抓紧落实筹备任务，充分发挥海南自由贸易港政策优势、区位优势和环境优势，将博鳌亚洲

论坛和消博会打造成为服务构建新发展格局的重要平台。要推进城市建设与管理，常态化改善城市人居环境、营商环境和法治环境，完善城市功能，提升服务水平。要完善服务与利用工作机制，注重市场化运作，突出绿色办会办展特色。要坚持问题导向，认真梳理研究各方意见建议，不断改进服务和保障工作，提高参会参展各方满意度。要持续发扬敢打硬仗、持续作战、无往不胜的作风，把作风整顿建设的成果转化为强大的工作动力，更好地服务与利用明年的博鳌亚洲论坛年会和消博会。

**冯飞在海南师范大学主讲思想政治理论课时指出
把握机遇在建功自贸港中展现青春风采**

本报海口6月22日讯（记者罗霞）根据中央和省委统一部署，省长冯飞于6月22日上午到海南师范大学龙昆南校区，为高校师生讲授思想政治理论课。在两个小时的授课中，冯飞围绕海南自由贸易港建设与青年使命担当，向大家介绍自贸港建设背景、进展和未来，激励广大学子把握机遇，在建功自贸港中展现青春风采。他指出，建设海

南自贸港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措，是国家的重大战略部署，当前自贸港政策制度加快搭建，各类市场主体和人才纷至沓来，经济发展质量明显提高。青年作为国家的未来和民族的希望，更是自贸港建设的未来和希望，要抓住自贸港建设对教育事业的机遇，深化教育改革，推动教育资源均等化，鼓励积极扎根基层，为提升海南教育水平贡献力量；要加强自贸港人才队伍建设，实施“引进+培养”双轮驱动人才发展战略，积极开展基层教育卫生人才激励机制改革试点，为基层人才提供更好的工作生活条件；要树立远大志向，练就过硬本领，勇于创新创造，锤炼高尚品格，为海南全面深化改革开放和自贸港建设奉献青春、智慧和力量。



近日，在洋浦经济开发区，由中国能建葛洲坝集团第二工程有限公司投资建设的洋浦国际航运中心大厦项目，正在进行基础结构施工。

据介绍，洋浦国际航运中心大厦项目总投资10.6亿元，占地60亩，楼高100米，建筑面积10.36万平方米，建成后将成为集海南自贸港国际船舶登记中心办公、航交所行政办公、高端商务办公、商务酒店、商业娱乐等为一体的多元化商务综合体。

本报记者 陈元才 摄

战高温
抢进度

照亮前路的真理光芒

——中国共产党成立100周年启示录之“求索篇”

跨越百年
感悟真理伟力

实事求是
永葆创新活力

思想指引
凝聚复兴动力

(A08版)

让广大青年在乡村一线激扬青春 ——党的十八大以来各级党组织充分发挥组织优势引导青年人投身脱贫攻坚和乡村振兴综述

持续加强和改进大学生村官工作，让高校毕业生到农村广阔天地砥砺奋斗

选派驻村第一书记和工作队，让年轻干部在基层一线的艰苦磨炼中增长才干

为村级组织补充新鲜血液，让每一名优秀农村青年都有回报家乡的机会

打造乡村招才引智项目，让青年人通过多种渠道、多种方式到乡村振兴主战场建功立业

(A09版)

■ 本报记者 尤梦瑜

6月21日，国务院新闻办在北京举办新闻发布会，介绍《中华人民共和国海南自由贸易港法》有关情况。这部围绕海南自由贸易港建设而出台的原则性、基础性法律，自启动立法工作以来便备受关注。6月10日该法正式颁布实施后，贸易自由便利、投资自由便利、简化税制、生态环境保护制度等章节内容就成为业界及公众的讨论热点。

在海南建设中国特色自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。在中国共产党建党100周年之际，在《海南自由贸易港建设总体方案》(以下简称《总体方案》)发布一周年之时，海南自由贸易港法的颁布实施为海南自贸港高质量发展、实现更高水平开放夯实了法治根基，再度掀起海南自贸港如火如荼的建设热潮。

海南自由贸易港法顺利出台，得益于党中央对海南自由贸易港建设的高度重视和全国人大常委会对海南自由贸易港法立法工作的全力推进。

“半年内进行三次审议，最终全票通过，充分显示出全国人大常委会对于海南自贸港立法工作的高度重视。”全国人大常委会法制工作委员会有关工作人员介绍，制定海南自由贸易港法，是从国家立法层面为海南自由贸易港实现制度创新、系统协调推进改革提供法律基础的实际需要，进一步彰显了中国对外开放、推动经济全球化的决心。

高站位谋划

海南自由贸易港法提上国家重要立法日程

2018年4月13日，习近平总书记出席庆祝海南建省办经济特区30周年大会并发表重要讲话，对建设海南自由贸易港作出重要部署。中共中央、国务院印发《关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》和《总体方案》，专门对海南自由贸易港建设进行规划设计，海南迎来了重大历史发展机遇。

在海南自由贸易港建设火热进行之时，各方都认识到，自由贸易港建设在中国是一项前无古人的创新工程，迫切需要制定相应的法律予以规范和引领。全国人大常委会法制工作委员会相关负责人表示：“制定海南自由贸易港法，将党中央关于建

良法筑根基 行稳更致远
——中华人民共和国海南自由贸易港法立法历程纪实

设海南自由贸易港的决策部署转化为法律规范，为海南自由贸易港建设提供立法引领和法律保障，对于全面深化改革，全面依法治国，有效发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，十分重要。”

有鉴于此，海南积极争取自由贸易港建设立法。省人大常委会相关负责人介绍：“习近平总书记发表‘4·13’重要讲话和中央发布12号文件后，省委就自由贸易港立法做出重要部署，省人大常委会坚决落实省委部署，积极主动向全国人大常委会和国家相关部委请示汇报，加强沟通，极力争取加快启动海南自由贸易港法立法工作。”

2019年3月初，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书专题听取海南省委主要领导汇报，对加快推进海南自贸区自贸港法建设作出重要指示。

2019年3月5日，十三届全国人民代表大会第二次会议在北京召开。海南代表团认真履职，向大会提出制定海南自由贸易港法议案。议案被大会受理，列为第二号议案。

海南自由贸易港法立法工作被列入全国人大常委会2019年立法计划。同时，全国人大常委会成立了以中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨任组长的海南自由贸易港相关立法调研小组，这标志着海南自由贸易港法正式提上国家重要立法日程。

由此，海南自由贸易港法展开了立法进程。

高效率推进

多方协作克服“没有先例可循”的困难

作为一部为中国特色自由贸易港建设提供法治保障的原则性、基础性法律，海南自由贸易港法的立法受到全国人大常委会的高度重视。

在全国人大常委会立法调研小组的领导下，起草工作由全国人大常委会法工委承担，具体工作部门为全国人大常委会法工委经济法室、国家法室。全国人大常委会立法调研小组多次听取汇报、召开座谈会并多次赴海南调研，听取对立法工作的意见建议。2019年9月、2020年9月，王晨两次带队来到海南就制定海南自由贸易港法进行调研，听取多方意见，了解实践需求，扎实推进立法工作。

下转 A03 版

关于海南自贸港法，这些疑问你弄清了吗？

■ 新华社记者 凌广志 吴茂辉 刘邓

作为一部为高水平建设中国特色自由贸易港量身定制的重要法律，海南自由贸易港法已于近日表决通过并实施。21日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍了有关情况。海南被授予了哪些新的立法权限？海南自贸港法与《海南自由贸易港建设总体方案》是什么关系？全岛封关后，货物进出海南岛如何管理？新华社记者采访了有关负责人和专家。

海南被授予了哪些新的立法权限？

随着海南自贸港法的出台，全国人

大授予了海南更大的立法权限。全国人大常委会委员王超英说，为赋予海南更大的改革自主权，全国人大对涉及中央专属立法权的事项，在提出原则要求的同时，一方面尽量在海南自贸港法中作出具体规定，或者授权由国务院有关部门和海南省制定具体办法；另一方面，也授权海南省人大及其常委会制定海南自贸港法规，“这是一个全新的制度设计，在以前的立法当中是从来没有过的。”

众所周知，在自贸港建设前，海南已经拥有经济特区立法权，与该项立法权相比，海南自贸港法规制定权的权限更高。金杜律师事务所合伙人、海南自由贸易港立法咨询委员会委员王建平举例

说，制定海南自贸港法规可以触及立法法中的国家立法保留事项，经济特区立法权没有这个权限。

同时，海南自贸港法规制定权比经济特区立法权更加聚焦。海南自由贸易港立法咨询委员会委员赵晋平说，经济特区立法权可以就行政管理、社会管理等多领域立法，涉及范围更广，而海南自贸港法规制定权限的立法领域是贸易、投资及相关管理活动。

在赵晋平看来，海南自贸港建设很多改革举措都涉及行业管理法规，这些规范性文件没有给海南特殊的法律地位，往往需要海南和各部委不断沟通，在达成共识后，还需要通过一定程序去修法修规，过程较长。

下转 A03 版

倍加珍惜和保护海南生态环境

——深入贯彻落实省委七届十次全会精神系列评论之四

■ 本报评论员

“绿水青山、碧海蓝天是海南最强的优势和最大的本钱，是一笔既买不来也借不到的宝贵财富，要倍加珍爱、精心呵护。”习近平总书记对海南生态环境保护特别重视、格外关心，要求海南在生态文明体制改革上先行一步，为全国生态文明建设作出表率。省委七届十次全会强调，推进高质量发展，要倍加珍惜和保护海南独特的生态环境。我们要牢牢把握生态文明建设放在重要位置，进一步提高政治站位，深化思想认识，坚决贯彻落实习近平总书记关于海南生态环境保护工作的重要指示批示精神，像保护自己的眼睛一样保护生态环境，牢牢守住生态保护红线，坚持生态优先、绿色发展，建设高水平国家生态文明试验区。

在最严保护中夯实生态基础。良好的生态环境是大自然赐予海南的宝贵财富，也是海南实现高质量发展的独特优势。但也要认识到，海南生态环境也很脆弱，如果不注重建设、不注意保护，一旦破坏就不可逆转。我们要深刻认识生态环境保护对海南自贸港建设、高质量发展的极端重要性，坚决扛起生态环境保护的政治担当。要按照《国家生态文明试验区（海南）实施方案》“三步走”目标，分阶段、分步骤实现生态环境质量和资源利用效率居于世界领先地位。

下转 A03 版